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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO MARANHÃO
 

ATA - TRE-MA/PR/DG/SJU/COPAD/SEACO

ATA DA 4ª SESSÃO SOLENE

REALIZADA EM 02 DE ABRIL DE 2024

DIA D DO MESÁRIO

Aos dois dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às dezesseis horas, em São Luís, capital
do Estado do Maranhão, reuniu-se o Egrégio Tribunal Regional Eleitoral, em Sessão Solene, no Plenário
Ernani Santos, sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Juiz José Luiz Oliveira de Almeida, para a
solenidade de entrega da Medalha do Mérito Eleitoral Ministro Arthur Quadros Collares Moreira ao
mesário mais antigo, Professor Carlos Augusto Alves Pereira, pelos seus relevantes serviços prestados à
Justiça Eleitoral maranhense, bem como homenagear mesários e empresas parceiras e faculdades
conveniadas no Projeto Mesário Voluntário, como parte do evento “Dia D do Mesário”, que integra o
Projeto Mesários Voluntários, instituído pela Resolução nº 10.127/2023, que tem por objetivo homenagear
os mesários que trabalharam em eleições anteriores e divulgar os benefícios do projeto. Participaram os
Senhores Juízes Eleitorais José Gonçalo de Sousa Filho, Lino Sousa Segundo, Marcelo Elias Matos e Oka,
Tarcísio Almeida Araujo e Rodrigo Maia Rocha; e a Juíza Rosangela Prazeres Macieira. Presentes o
Senhor Procurador Regional Eleitoral José Raimundo Leite Filho e o Senhor Diretor-Geral Mário
Carvalho Lobão. Declarada aberta a solenidade pelo Senhor Presidente José Luiz Oliveira de Almeida, a
servidora Mariana Herculana Anjos Destro, Gerente do Processo de Mesários das Eleições 2024, falou aos
presentes sobre o Projeto Mesário Voluntário, os benefícios e parcerias, destacando a importância da
comenda dada ao mesário na data de hoje. A servidora informou ainda que como parte do Dia D do
Mesário, algumas ações estão ocorrendo na data de hoje em universidades e no interior do Estado para
divulgar o projeto e suas vantagens, assinalando que apesar de todos os atos preparatórios para a realização
das eleições, esta só é sacramentada com a ação dos mesários. Por fim, a servidora informou que desde a
institucionalização do projeto até a presente data, 1.981 mesários foram cadastrados só no site do TRE. Em
seguida, o Senhor Presidente José Luiz Oliveira de Almeida e o Senhor Vice-Presidente e Corregedor José
Gonçalo de Sousa Filho fizeram a entrega da Medalha do Mérito Eleitoral Ministro Arthur Quadros
Collares Moreira ao mesário Carlos Augusto Alves Pereira. Ato contínuo, o Senhor Diretor Mário
Carvalho Lobão fez a leitura do Ato de Concessão da Comenda, que foi assinado ao final pelo agraciado e
pelo Presidente do Conselho do Mérito Eleitoral. Em seguida, foram entregues Certificados aos mesários
Aciomar Júlio Lemos Silva, da 1ª Zona Eleitoral; Pablo José Correa de Jesus, da 2ª Zona; Ednadia Santos
Lima, da 3ª Zona; Alisson Rodrigo Silva Gomes, da 10ª Zona; Teresa de Fátima Ramos Ferreira, 76ª Zona;
e Abimael Bezerra de Sousa, da 89ª Zona. Logo após, a mesária Teresa de Fátima Ramos Ferreira falou em
nome dos homenageados, nos termos a seguir transcritos:
“Minha história com as eleições perpassa pela minha infância, quando ouvia tantas histórias sobre pleitos
onde meu avô, que era mesário desde as eleições com votação em papel, passava dias fazendo contagens e
recontagens, trazendo sempre uma alegria latente em poder participar ativamente de um processo tão
grandioso e significativo para o nosso País. Definitivamente, fui contaminada por tamanha virulência
cidadã. Não tenho lembranças do voto em papel, mas trago na mente o som da urna eletrônica que ouvia
todas as vezes que, quando criança, acompanhava meus pais para votar, associando este som ao processo
democrático explicado por eles, ativando o meu olhar praquelas pessoas que ali trabalhavam, as quais
poderiam ser facilmente chamadas de heroínas, pois prestavam um serviço de extrema importância e
magnitude ao Brasil. Ao completar 16 anos, prontamente providenciei meu título, porém só pude exercer a
função de mesária voluntária a partir dos 18 anos. E de lá para cá já são oito eleições trabalhadas (por
favor, não façam contas, mas este ano, será a 9ª eleição), e nesse caminho houve uma ascensão de
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funções. Enquanto 2ª mesária e depois 1ª mesária em muitas eleições no Dom Bosco Renascença,
acompanhei a formação de famílias e histórias. Pessoas que encontrava no dia do pleito e que nos
tratavam tantas vezes com aquele olhar de admiração e respeito da Teresa criança. As eleições foram
passando e novas funções me foram dadas: auxiliar de serviços eleitorais e, por fim, administradora de
prédio. Junto com elas, tantas novas atribuições e missões especiais de super-heroína pude viver. Como é
mágico poder participar de um processo como esse: hoje ajudando desde a organização de cadernos
eleitorais, passando pela oportunidade de acompanhar a carga e o lacre das urnas, chegando a montagem
dos layouts das seções, conduzindo e orientando tantas outras pessoas nesse momento e sendo referência
no serviço ali prestado no dia da eleição. E digo que, embora ser mesário nos traga tantas vantagens, sem
dúvidas, para mim, a maior delas é sair de um papel passivo, tantas vezes "reclamador" para ser alguém
que está, juntamente com tantos outros voluntários, construindo ativamente a história desse País. Finalizo
minhas palavras agradecendo a Deus pela oportunidade de viver essa missão, por conhecer tantas
pessoas a quem hoje posso chamar de amigos e que fiz nessa jornada de anos e agradeço ao TRE pela
honra em poder servir dessa forma ao Brasil, me permitindo manter viva a herança de serviço a nação
ensinada pelo meu avô”.
Em seguida, foram certificadas as instituições parceiras do TRE-MA: Faculdade Anhanguera – Polo São
Luís, na pessoa da Diretora-Geral Marluce Xavier; Faculdade Santa Terezinha CEST, na pessoa da Vice-
Reitora Maria da Conceição Melo Rolim; Faculdade do Maranhão (Facam), na pessoa do Senhor César
Bandeira; Faculdade Gianna Beretta, na pessoa da Diretora Célia Maria Santos Rezende; Sociedade
Educacional de Fortaleza – Edufor, na pessoa da Senhora Caroline Castanheiras; Universidade de Ensino
Superior Dom Bosco (UNDB), na pessoa do Senhor Alesson Menezes; Grupo Bom Biosco, representado
pela Senhora Ilana Carvalho Murad; Empresa Quallis Odontologia Inteligente, representada pelo Senhor
Emerson Carlos Rocha Amorim; Mysg Corretora de Seguros, representada pela Senhora Luciana Soares
Gomes Barros Fonseca; Petmaisvida Plano de Saúde Animal, representada pela senhora Nabia Neves; e
Faculdade Aliança do Maranhão (Famar). Logo após a certificação às empresas parceiras do Tribunal
Regional Eleitoral do Maranhão, o Senhor César Bandeira, da Facam, falou em nome de todas ressaltando
sua satisfação em receber o diploma, que já é o sétimo de sua vida pública, pois já exerceu mandato de
parlamentar, e sempre teve bom relacionamento com a Justiça Eleitoral. O Senhor César Bandeira
destacou a importância do convênio das instituições de ensino superior com a Justiça Eleitoral e outros
órgãos, assinalando que: “Na área de educação, procurei logo fazer esse convênio, assim que fui
procurado (...) Temos que abrir nossas portas para atender aqueles que necessitam e não podem
compartilhar totalmente com os valores cobrados por nós. Somos pioneiros do ensino à distância no
Maranhão (...) Hoje temos em mais de 40 municípios”. Logo após, o Senhor Presidente se manifestou nos
termos a seguir transcritos:
“Reitero o meu boa-tarde a todos. Reitero os meus agradecimentos a todos e desejo fazer algumas
reflexões com os Senhores a propósito deste momento. Sempre que sou instado a dizer alguma coisa,
procuro na memória alguma frase, algum evento, algum acontecimento que possa servir de mote para que
eu possa, a partir dele, fazer reflexões, sempre reflexões voltadas para aquilo que está sendo alvo do
evento. E eu procurei muito na memória o que dizer para externar com muita ênfase os meus
agradecimentos a tantos quantos participam do processo eleitoral. E Tereza me deu o mote. Primeiro que
ela teve uma fala extremamente sensível - e eu sou um ser humano sensível, incontáveis vezes eu já
demonstrei nas minhas falas -, e ela falando, eu aqui atento para a fala dela, ela tomada de emoção e eu
compartilhando das emoções dela. Porque eu sou assim. E ela falava, falava e, de repente, ela cunhou
uma frase que calou muito fundo na minha alma, lá no fundo da minha alma, e me trouxe a inspiração
para essa fala. Ela disse textualmente “que deixou o papel passivo reclamador para participar do
processo eleitoral”. Essa frase revela muito, traduz muito, quer dizer muita coisa. Nós vivemos num
mundo em que as pessoas parecem não importar. Tem uma frase que diz: “Vivemos num mundo onde o
funeral importa mais do que o morto, o casamento mais do que o amor; e o físico mais do que o intelecto.
Vivemos na cultura da embalagem, que despreza o conteúdo”. A fala de Tereza, adicionada a essa
reflexão, traduz o que penso, o que sinto em face dessa homenagem. A repórter da Mirante me indagou o
que que isso representa. Eu disse: os gestos valem mais do que as palavras. E eu recordo – eu disse isso
numa fala que tive recentemente aqui – que é uma questão pessoal, mas que revela bem como penso as
coisas. Eu tenho um irmão que é muito efusivo, todas as vezes quando estamos juntos, brincando, ele olha
para a mulher dele e diz “Meu amor, eu te amo”. Ele conta uma história, ela sorri, ele diz: “ Meu amor,
seu sorriso é lindo”. E a minha mulher ao meu lado disse: “Engraçado. Eu não ouço essas coisas de Zé
Luiz”. Eu já contei essa história aqui na última reunião. Eu imediatamente fui para o papel e escrevi um
artigo intitulado: “Preciso dizer que te amo?” O que eu quis dizer? O que eu traduzi nesse artigo? É que
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amar não se traduz num sopro. Amar não se traduz num vocábulo, numa palavra. Amar é gesto, é
manifestação, é cuidado, é zelo, é apego, é solidariedade, é empatia. E por que que eu estou dizendo isso?
Porque é muito bom que se diga, que se vocalize que o mesário é importante, mas mais importante ainda é
esse gesto que nós apresentamos aqui hoje, que pela primeira vez se faz isso, se materializa num
documento nosso reconhecimento da importância do mesário, da sua relevância para o processo
democrático. E aí, parafraseando a mim próprio, eu diria: Senhor mesário, preciso dizer da tua
relevância? Ou basta que eu reconheça com atos dessa envergadura a tua importância para o processo
eleitoral? E o que fazemos hoje aqui com esse gesto é esse reconhecimento, que se traduz nesse
documento, que simboliza esse documento, que simboliza uma medalha, para dizer da sua relevância, da
sua importância para o processo democrático. Nós sabemos que muitos despontam com proeminência
num processo eleitoral: o juiz, o promotor, os candidatos, Sua Excelência o eleitor, mas por traz de tudo
isso, desenvolvendo um trabalho de extrema relevância e silenciosamente, mas responsavelmente, está o
mesário. E a esse mesário responsável, dedicado, zeloso é que nós rendemos todas as nossas homenagens
no dia de hoje. E ao lado, pari passu dos mesários, com todo seu zelo, com toda sua dedicação, prestamos
nossa homenagem também às instituições que se irmanaram conosco, que se uniram a nós nesse projeto,
um projeto que busca fundamentalmente buscar, demonstrar esse reconhecimento que nós temos da
relevância do trabalho de cada um de nós, inclusos os mesários, para, a cada dia mais, aperfeiçoar o
processo democrático. Sem esse trabalho voluntário, nada poderia ser feito, nada seria realizado. Daí a
relevância do papel que cada um de nós e cada um de vocês desempenha no exercício ou para a
consecução desse mister. Para encerrar essa fala, reafirmando todo o meu reconhecimento pelo papel que
cada um desempenha nesse processo multifacetado e cheio de nuances, e às vezes de perspicácia, eu
preciso consignar o meu agradecimento a Mariana e a sua equipe. (Aplausos) Mariana, parabéns! E
deixo aqui aos senhores o meu abraço, o meu reconhecimento, em nome do Tribunal Regional Eleitoral.
Vou disponibilizar, no encerramento desta solenidade, sete bottons, que traduzem o reconhecimento do
Selo Diamante do TRE, aos sete mesários que foram homenageados, para que eles usem na lapela ou
guardem de lembrança, porque, afinal de contas, o processo eleitoral lato sensu envolve muito mais do
que o trabalho que nós realizamos burocraticamente dentro desse espaço físico. E nesse trabalho, com a
amplitude que eu empresto a essa reflexão, o papel de cada um dos Senhores como mesário foi de extrema
relevância para que a gente pudesse ter esse reconhecimento do Selo Diamante. Quero deixar, portanto, o
meu abraço a todos, o meu agradecimento a todos, especialmente ao nosso mesário Carlos Augusto,
depois de tantos anos, depois de tanta dedicação, tanto zelo para com o processo eleitoral, é preciso que
aproveitemos a oportunidade para, a partir de sua pessoa, agradecer a tantos quantos com o mesmo
desvelo, com a mesma dedicação se dedicam ao processo eleitoral. Nada disso seria possível – reafirmo –
não fora com a participação de cada um dos Senhores. Todos temos a nossa relevância e a relevância dos
Senhores se traduz hoje nessa manifestação, nessa homenagem, nesse gesto que nós praticamos
publicamente para dizer aos Senhores mais uma vez muito obrigado! Um grande abraço a todos”.
Nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Senhor Desembargador Presidente agradeceu a presença de
todos e declarou encerrada a sessão às dezessete horas. E, para constar, eu, Mário Lobão Carvalho,
Secretário, lavrei a presente ata que, depois de lida e achada conforme, vai por todos assinada.

Documento assinado eletronicamente por JOSÉ GONÇALO DE SOUSA FILHO, Presidente, em 24/04/2024,
às 18:53, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por MARIO LOBÃO CARVALHO, Diretor Geral, em 24/04/2024, às
19:14, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por TARCÍSIO ALMEIDA ARAÚJO, Juiz Membro do TRE-MA, em
25/04/2024, às 18:52, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por MARCELO ELIAS MATOS E OKA, Juiz Membro do TRE-MA,
em 26/04/2024, às 12:43, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.
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Documento assinado eletronicamente por RODRIGO MAIA ROCHA, Juiz Membro do TRE-MA, em
02/05/2024, às 17:06, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

Documento assinado eletronicamente por JOSÉ RAIMUNDO LEITE FILHO, PROCURADOR
ELEITORAL, em 14/05/2024, às 09:04, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.
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